A GRASSALKOVICH-KASTELY
THE GRASSALKOVICH MANOR HOUSE

(040.) Az egytraktusos, folyosés rendszerii kastélyépiilet 62 méter hosszii, teljes egészében aldpincézett.
Az épiiletszdrnyak hossza 35 méter, a kastély alapteriilete pedig 1500 négyzetméter.
The single span building with corridors is 62 meters in length and there are cellars under the whole edifice.
The side-wings are 35 m long, and the manor house has a basic area of 1500 m’.

- Hatvan f6terének legimpozansabb épiilete a copf-sti-
lusha hajlé, késé barokk miemlék-kastély, melynek épitte-
téje I. Grassalkovich Antal, aki 1746-ban véasarolta meg a
hatvani uradalmat kétszazezer forintért, és még kirdlyi
adomanylevelet is szerzett hozza.

Az eredeti tulajdonos, Starhemberg Gundacker Tamas a
mai kastély kozponti és keleti mellékszarnyanak helyén a
XVIII. szazad elején emeltetett egy hatalmas vendégfoga-
dét. Ezt Oraschek Ignac tervei alapjan ,beleépitették” a
kastély épiiletébe, igy alakult ki a kozéps6, akkor még f6ld-
szintes kastély homlokzati része. Grassalkovich nem laké-
kastélynak, hanem a helyi gazdasagi uradalom kozpontja-
nak szanta az épiiletet, amelynek épitéséhez a hatvani var
koveit is felhasznédltdk. 1763-ban Jung Jézsef tervei alap-
jan két oldalszarnnyal kibévitették, és késébb a kozépsé
éptletrészre emeletet is huztak. I. Grassalkovich Antal
élete folyamdn a 15 telepiilést magédba foglalé hatvani ura-
dalomba 56 épiiletet emeltetett, amelyeknek egy része még
napjainkban is lathaté.

Unokaja, III. Grassalkovich Antal 1841-ben bekovetke-
zett haldlaval a csalad férfidgon kihalt. A hatvani uradalmat
grof Viczay Mihaly orokolte, aki ITI. Grassalkovich Antal
legidésebb névérének a férje volt, tehat a birtok leanyagon
oroklsdstt tovabb. O 1851-ben eladta Sina Gyorgy barénak,
és téle 1864-ben egy belga bank tulajdonédba kertilt az ura-
dalom. A pénzintézett§l 1867-ben vette meg Deutsch
Ignacz a kastélyt és a hozza tartozé 3191 holdat 460 000
koronéért. Ok 1890 tajan a kozéps6 épiiletrészt lakdkastély-
nak alakitottdk 4t. Az évtizedek sordn kisebb-nagyobb funk-
ciondlis atépitéseket végeztettek, és a kastély az 1910-es
években nyerte el a ma is ldthaté neobarokk jellegét.

A= Tending to zopf style, the most imposing building on
the main square of Hatvan is the late baroque monument
manor house. It was built by Antal Grassalkovich I, who,
in 1746, bought the Hatvan manor for 200,000 forints.

The original owner was Tamdés Stahremberg Gundacker
who erected a great inn at the beginning of the 18th cen-
tury on the sites of the central and eastern side-wings of
present-day manor house.

According to the plans of Igndc Oraschek, this inn was
built into the building of the manor house, forming the
central frontispiece of the house that was a one-storey
building at that time. Grassalkovich intended the edifice
not to be a residential house but to serve as the centre of
the local agricultural manor to the construction of which
the stones of the Hatvan castle were also used. In 1763,
based on the plans of Jozsef Jung, two side-wings were
added to it, and later another storey on the middle part of
the building.

His grandchild Antal Grassalkovich III died in 1841 as
a result the male branch of the family itself died out, and
the Hatvan manor was inherited by count Mihdly Viczay.
He sold it to baron Gyorgy Sina in 1851 from whom the
manor went over to the proprietorship of a Belgian bank.

Ignécz Deutsch bought the manor house from the finan-
cial institution for 460,000 crowns in 1867 along with
the territory of 3191 acres that belonged to it. They
turned the central part of the building into a residential
house about 1890. Larger and smaller functional recon-
structions were made during the decades, and the manor
house eventually got its new baroque character in the
1910s it also has today.
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A Grassalkovich-kastély
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72 (041.) Ezen az 1899-ben késziilt képeslapon a kastély el6tt még a kétkaréjos, ivesen a f6bejarat felé forduld oldal-
kertek lathatok, amelyeket még a Grassalkovichok idejében alakitottak ki. Itt még az — eredetileg zoldre festett —
esztergalyozott fakerités lathatd, amelyet 1901-ben lebontottak, és helyére 6tvenezer forintbdl tobbpilléres, kovacsolt-
vas kerités kerilt. A kép jobb szélén a HGsok szobra lathato.

A= This 1899 picture postcard shows the two-foil side-gardens in front of the manor house, both turning in an arch
toward the main entrance, which were created as early as in the days of the Grassalkovich. It also features the lathe-
turned wooden fence — originally painted in green — that was demolished in 1901, and a wrought-iron one with sever-
al pillars was built instead for 50,000 forints. The Statue of Heroes stands on the right side of the card.

'\Tuyefh"fflel: f}n Antal
Mayem ich £
1. Grass@

7= (042.) Az 1903 koriil nyomtatott képeslapon a harmonikus homlokzat kialakitas kovetkeztében jol latszik a gazda-
gon kiképzett egykori kocsiathajtds kosarives kdkeretes kapu. Folotte a babos mellvédes (baluszteres) erkély, amit ko-
rinthoszi oszlopok és hermatorzst, félalakos atlaszok tartanak. Ennek a tervezéje 1763-ban Mayerhoffer Andras volt,
és elkészitése akkor 280 rénes forintba kertlt.

A= The balcony with balusters appears prominently on this picture postcard printed about 1903. It is situated above
the abundantly shaped gate (that formerly was a driveway) and supported by Corinthian columns and half-figural herm-
bodied atlases. It was designed by Andras Mayerhoffer in 1763, and its preparation costed 280 guldens at that time.
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A Grassalkovich-Deutsch kastély
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-~ (043.) A kastély bels6 atépitése 1890-tél zajlott, majd 1901-t6l kiilséleg is megujult az épiilet: a tet6t Gjra zsinde-
lyezték, az ablakokra zsalugatert szereltek, a foldszintiekre még vasracs is kerilt. A kiilsé vakolatot kijavitottak, és az

egész épiiletet Gjra szinezték. Az 1904-ben készilt lapon j6l érzékelheté a neobarokk stilusban meguajult reprezentativ
éplilet monumentalitasa.

A= Internal reconstruction works started in the manor house in 1890, and then, from 1901 on the building was
renewed externally too. The roof was re-shingled, shutters were fixed on the windows and iron bars were mounted on
the ground floor windows. The external plaster coat was repaired and the whole building repainted. This picture card
of 1904 demonstrates well the monumentality of the building.
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72 (044.) Az 1908-ban késziilt képen is kittinik a hatvankét méter hossza, egyemeletes fGépiilet homlokzatanak
8+3+8 tengelyes tagozddasa. A tort kosarivi oromzat kozepén, a harom osztatd ablakok felett a Grassalkovich-csalad
kébe vésett grofi cimere lathatd, és folotte magasodik a kupola. A lap bal szélén pedig nyarfaktdl 6vezve a Hésok szob-
ra lathatd, immar a mostani helyén. A nyarfdkat az I. vildghabort idején vagtak ki.

A= This picture made in 1908 clearly shows the 8 +3+8 axial division of the facade of the two-storey main building
having a length of 62 meters. Carved in stone, the count's coat of arms of the Grassalkovich family is situated in the
middle of the pediment, above the windows divided into three parts, and the dome is towering over it. Surrounded with
poplars, the Statue of Heroes appears on the left side of the card, this time on its present-day place.
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A Grassalkovich-Hatvany kastély
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-~ (045.) A foldszint nagy részét magtarnak, oldalszarnyait pedig gazdasagi épiiletnek hasznéltdk a XIX. szdzad koze-
péig. A f6épiilet és a keleti oldalszarny foldszintjén ezért hatalmas kiterjedésti boltozatos terek voltak. A nyugati oldal-
szarny egészen a XX. szdzad kozepéig faszerkezetes magtartér volt. Az 1911-ben készult kép érdekessége, hogy az er-
kélyen all6 Hatvany-csaladot is megorokitették rajta.

A= Until the mid-19th century much of the ground floor was used as a granary while the side-wings served to house
animals and as farm buildings and a coach-house. For this end, there were huge arched rooms on the ground floor of

the main building and the eastern side-wing. The Hatvany family can also be seen on this 1911 picture, they are stand-
ing on the balcony.

A lepesthd

~ (046.) A kerités atépitése nyoman létrejovs két kapu oszlopaira barokkos hatdst, urnaszerd kddiszek kertltek, ame-
lyek jol lathatdéak ezen az 1912 kortl késziilt képeslapon. A kapuk is 4j szerepet kaptak, kocsifelhajtd, illetve kihajto
funkci6jukkal. 1905 koriil 4tépitették a bejarati részt is, a kapualjat kiviilrél egy tomor tolgyfaajtoval lezartak, és a 1ép-
cs6haz funkcidja is megvaltozott.

A2 As shown on this picture postcard of about 1912, the reconstruction of the fence resulted in two gates the columns
of which were adorned with urn-shape stone decorations being baroque in inspiration. The gates got new functions and
they began to serve as a drive-way and drive-out. About 1905, the entrance was also reconstructed, the doorway was
locked from outside with a solid oak door, and the staircase also got an altered function.
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A Grassalkovich-Hatvany kastély
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-~ (047.) 1915-ben a kastély emeleti részét neobarokk stilusban beliilrél is atépitették, a fagerendakat acélfodémre cse-
rélték, és ekkor alakitottdk ki a négyzetes alaprajzt disztermet is a kupola alatt. A mennyezet reprezentativ, neorokoké
stukkodiszitést kapott, amelyen a gorog mitologia elevenedett meg, kozépen a kocsit hajté Artemisz alakja. Mindez még
ma is lathato, igaz meglehetésen lepusztult allapotban.

A 1915, the upstairs of the manor house were reconstructed internally in the new baroque style and the timbers
were changed with a steel ceiling. This was also the time when the square formed hall was created under the dome. The
ceiling was impressively adorned with new-rococo stuccos showing the Greek mythology with Artemis in the middle dri-
ving a carriage.
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72 (048.) Az 1910-1920 kozott forgalomban 1évé képeslapon latszik, hogy megkezd6dott a kert kialakitasa. Az épi-
let el6tt 1év6 kup alaktra nyirott tiszafdkat még a kastély els6 fékertésze, a német Ilsemann Keresztély tltette. Jol lat-
szik, hogy a nyolctengelyes oldalszarnyakat is zsindelyes nyeregtetd fedte, és fazsindelyes fedést volt a kupola is. Az
el6térben a szépen parkositott Kossuth tér lathato.

A= Being on the market between 1910 and 1920, this picture card clearly shows that the creation of the garden was
started. Clipped cone-shape, the yew trees in front of the manor house were planted by the German Ilsemann Kereszté-
ly, first head gardener in the manor house. It is distinctly visible that the 8-axial side-wings were covered with a shin-
gled roof, and that was the case with the dome too. The beautiful park of Kossuth Square is to be seen in the foreground.
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A Hatvany csaldd otthona ...
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~ (049.) A Hatvany-csalad j6voltabdl az U-alakad, egyemeletes, kozéprizalitos kastélyban 32 szoba — 19 a foldszinten,
12 az emeleten és 1 a tet6térben — kerult kialakitasra, amelyek barokk butorait a XX. szdzad elején Schmidt Miksa m-
keresked6tdl vasaroltak. A falakat értékes festmény- és szényeggytjtemény diszitette. Az 1920-as évek elején nyomta-
tott lapon érdekes a feliratozds, mert 1911-t6l a csalad mar csak a Hatvany nevet hasznalta.

A= The Hatvany family created 32 rooms in the U-shaped two-storey manor house — 19 on the ground floor, 12
upstairs and 1 in the attic. Their baroque furniture was bought from art-dealer Miksa Schmidt at the beginning of the
20th century. The walls were decorated with a collection of highly precious paintings and tapestry. The inscription on
the card printed at the beginning of the 1920s is interesting, as from 1911 the family used only the name Hatvany.

Hatoay Lajos

~ (050.) A kastély az 1920-30-as években Hatvany Lajos irodalmér és mecénés révén jelentds szerepet toltott be az
orszag kulturalis életében. A Hatvany-csalad vendégeként sok neves személy megfordult itt az 1920-30-as években, igy
jart itt Ady Endre, Bajor Gizi, Brédy Sandor, Czébel Béla, Csok Istvan, Hunyadi Sandor, Jozsef Attila, Strébl Zsig-
mond, Thomas Mann, hogy csak néhany kimagaslé személyt emlitstink az illusztris névsorbdl.

A2 As a result of the activity of literary man and patron of the arts Lajos Hatvany, the manor house played an impor-
tant role in the country's cultural life in the 1920s and 1930s. During this period a lot of prominent persons visited
the manor house as a guest of the Hatvany family — Endre Ady, Gizi Bajor, Sandor Brédy, Béla Czébel, Istvan Csok,
Sandor Hunyadi, Attila Jozsef, Zsigmond Strébl and Thomas Mann are just a few famous names to mention.
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... a magyar szellemi élet vendéghdza
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= (051.) A helyi sziiletést tehetséges emberek is szdmithattak a csalad, kiillonosen Hatvany Irén partfogasara, melyre
j6 példa Szelei Ferenc ir6 és Juhdsz Andrés szobrdsz tanulméanyainak tdmogatasa. Ezen az 1928-ban készilt képesla-
pon felfedezhetjiik, hogy a kastélyt Gjrafestették. A kerités felajitasaval megbizott Ring cég a kapupilléreket leegyszeri-
sitette, €s a tetejérdl elttintek a malladoz6 kédiszek is.

A= Local talented people could always rely on the patronage of the family, especially that of Irén Hatvany. The sup-
port of the studies of writer Ferenc Szelei and sculptor Andrés Juhdsz is a good instance for this. The manor house was
repainted as seen on this 1928 picture postcard. Charged with the renovation of the fence, company Ring made the gate
pillars simpler and removed the crumbling stone decoration from their tops.

4 Has. van 1y [}'é”

72 (052.) Az 1930-as évek kozepén forgalomba 1évé lapon is lathatd, hogy a kastély el6kertje milyen szépen gondozott.
Ebben nagy szerepet jatszott Hatvany Irén barondg, aki 1913 utan igazi gazddja lett az épiiletnek. Innen azonban nem

lathat6, hogy milyen pompdasan nézett ki a kastély diszkertje, amit az oldalszarnyak takartak. Tegylink hat egy sétat a
kertben is!

A= Issued in the middle of the 1930s, this card is an eloquent testimony of the fact that the front garden of the manor
house was well-kept. Baroness Irén Hatvany had a great role to play in this, who became a real mistress of the build-
ing after 1913. However, it is not visible from here how magnificent the ornamental garden of the manor house looked
since it was hidden by the side-wings. Now let's take a walk in the garden!
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A Grassalkovich-Hatvany kastély kertje ...
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-~ (053.) Ezen a mozaiklapon a pompds kastélykert egy-egy részletét csodalhatjuk meg. A bal sarokban a diszkert kozepén
all6 szokdékutat lathatjuk. Alatta a 600 méter hosszu, a kastély kozéptengelyében végigfuto allé fotdja. A jobb sarokban a kas-
tély keleti oldalkertjében 1év6 rokoké szfinx fekszik, mig alatta a kastély fels6 és also kertjét osszekotd diszlépesd lathato.
A képeslap az 1940-es évek elején készilt, a pusztulds el6tti allapotot rogziti. De nézziikk meg, hogyan is alakult ki a kert!

A= This mosaic card made at the beginning of the 1940s records the state before the destruction. We can admire some
parts of the magnificent garden: the fountain in the middle of the ornamental garden, the 600-meter-long walk-way
leading along the central axis of the manor house, a rococo-style sandstone sphinx, the eastern side-garden and the orna-
mental stairs linking the upper and lower garden. Now let's see how the garden was created!

A kert kijdratt

~ (054.) Ezen az 1910-es évek elején késziilt képeslapon lathat6 az a diszlépcsd, amely az alsokertbe vezetett. A szint-
kiilonbség az egykoron itt haladé vararok miatt volt a tertileten. Az eredeti szobrok a németorszagi Veitshochheimben
1év6 hercegérseki nyaralokastélyban alltak. A masolatok valdszintileg Schmidt Miksa révén keriiltek Hatvanba. A kert
kialakitdsa itt mar Horst Neckuen fékertész keze nyomat dicséri, aki 1909-1913 kozott dolgozott itt.

A= This picture card made at the beginning of the 1910s shows the ornamental stairs that led to the lower garden. The
level difference was due to the former castle ditch. The original statues stood at the archbishop's summer castle in
Veitschochheim, Germany. The replicas probably got to Hatvan by Miksa Schmidt. The head gardener Horst Neckuen
was to be praised for the creation of the garden at that time who worked here between 1909 and 1913.
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... €s orszdgos hirii kertészete
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72 (055.) Az 1911-1913-as években a kastély diszkertjének kozepén még csak a siillyesztett gyeptakarét lathatjuk gomb ala-
kira nyirt bukszusokkal. Ekkoriban mar orszdgos ismertségi volt a kastély kertészete, ahol hazdnkban elséként termeltek
nagyviraga, erds szard szegftiket, amelyért az Orszdgos Kertészeti Kiallitdson aranyérmet kaptak. Neckuen, a ,szegftikiraly”
ennek hatdsara megvalt a kertészettdl, nevét Nyires Janosra magyarositva Hatvanban 6nall6 virdgkertészetet hozott 1étre.

A= In 1911-1913 there was only recessed lawn cover in the middle of the ornamental garden with sphere-shape clipped
boxwoods. The nursery of the manor had been reputed throughout the country by this time. This was the first place
where they grew carnations with a big flower and a strong stalk for which a golden medal was awarded to the nursery
on the National Gardening Exhibition. Neucken later opened his own flower nursery in Hatvan.

4 S20k 7z Mk,
A

kiizbey

-~ (056.) A diszkert kozepén all6, delfinekkel és oroszlanfejekkel diszitett marvany télcas szokSkutat az 1910-es évtized
kozepén hozattdk Olaszorszaghdl, és a barokkos medencét is épité Salkovszky Mihdly helyi kédmitvesmester allitotta fel.
A szokokat koril négy egészalakos szobor dllt, amelyek egykoron a budapesti primési palota 1901-1902-ben lebontott ke-
ritését diszitették. Ekkoriban mar a cseh sziiletésii Jedlicska Nédndor volt a f6kertész, aki 1913-t6l 1925-ig dolgozott itt.

A2 Adorned with dolphins and lion's heads, the marble plate fountain was brought from Italy in the middle of the 1910s and
set up by the local master mason Mihdly Salkovszky, who also built the baroque-like basin. Four full body statues stood around
the fountain which formerly adorned the fence of Budapest Primate's Palace demolished in 1901-1902. At this time the Czech
native Néndor Jedlicska was the head gardener being in charge between 1913 and 1925.
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A Grassalkovich-Hatvany kastély kertje ...

Az egyik ballus;trdd

-~ (057.) Az 1932-ben késziilt képeslapon a kastély diszlépcsdje lathats. A mellvédjén 1évé homokkd szobrok és vazak
masolatok, amelynek eredetijeit Johann Peter Wagner készitette. Ring Lajos helytorténész szerint a kertben 34 készo-
bor és 22 egyéb dekorativ kémunkak — koztiik 13 pad, diszkut, balusztrad, oszlop, antik torzék — voltak elhelyezve.
1925-29 kozott Kunsch Antal volt a kertészet irdnyit6ja, akit innen a Margitsziget f6kertészének neveztek ki.

A= This 1932 picture postcard shows the ornamental stairs of the manor house. The sandstone statues and vases on
the banister are replicas; the original ones were carved by Johann Peter Wagner. Local historian Lajos Ring claimed to
have been 34 stone statues and 22 other stone artworks in the garden. The nursery was led by Antal Kunsch between
1925 and 1929 who was appointed from here to head gardener of the Margaret Island.

Az Apolld 5 Vénus®
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72 (058.) A téma mar jol ismert, a diszlépcs6 szembdl. A 1épces6tsl nyugat felé mend ,teniszat” két oldalan carrarai mar-
vanybol késziilt oszlopokon egy Apoll6 és Vénusz szobrocska allt, amelyek valdszintileg szintén Olaszorszaghdl szarmaztak.
1927-t6] Korzim Gyula toltotte be a f6kertészi tisztet, akinek sikertilt elérnie, hogy a 25 hold kiterjedésti angol- és francia-
park fenntartdsi koltségeit a kertészet novényeladdsabol fedezzék. Ez éves szinten 150 000 pengds bevételt jelentett.

A2 A well-known subject, the ornamental stairs front-wise. An Apollo and a Venus statue stood on the columns of Carrara
marble on the two sides of so called ,tennis way” leading from the stairs to the west; the statues too probably came from Italy.
From 1927 Gyula Korzim was the head gardener. He succeeded to cover the maintenance costs of the 25-acre English and
French Park by selling the plants of the nursery. On yearly level that meant an income of 150,000 pengoes.
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... mdr csak fotokon létezik
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-~ (059.) Az 1939-ben forgalomban 1évé ritka lapon a kertészet egy részlete lathat6. Hattérben a Neckuen 4ltal terve-
zett rézsaval befuttatott 1écracsos lugas, és az tiveghdzak, ahol palmaék, oleanderek, babérfak voltak az eladasra termelt
orchidedk, ciklamenek és szegftik mellett. Az eltérben a sziklakert, ahol 80-féle alpesi novény tenyészett. Evszakoktol
figgben 15-25 6 dolgozott a diszkertben, a kertészetben és a konyhakertben.

A= This card that was on the market in 1939 features a part of the nursery with the bower of roses designed by Neckuen,
and the glasshouses where there were palms, oleanders, laurel-trees along with the orchids, cyclamens and carnations, these
latter were grown for sale. The rock-garden was in the foreground where 80 types of alpine plant grew. Depending on the
seasons there were 15-25 people working in the ornamental garden, the nursery and the vegetable garden.

A par Jasoryy;

~ (060.) Egy kép a francias kiképzésii, két szélén angol parkerdével lezart kertrél, amelyen a kastély kozéptengelyében végighu-
z6d6 allé egy részlete lathaté formdara nyirott fagyal és bukszus s6vénnyel, a boszkékban faragott képadokkal. A kertben egzotikus
fak is voltak, pl. kanadai vasfa, japan akac, ostorfa, mocsari ciprus, az als6 parkrészben pedig fenyGcesoport, pafranyfenyd, eziist-
fenyd, koloradofeny6 és hegyi 6rias fenyd is nétt. Sajnos ez a szép kert hamarosan az enyészetté lett, de err6l majd késébb szélunk.

A=A perspective view of the French garden locked with English forest parks on both sides. The card also shows a part
of the walk-way running along the centre axis of the manor house with finely shaped privet and boxwood hedges and
carved banks in the bosks. There were also exotic trees in the garden such as Canadian ironwood, Japanese pagoda-tree,
hackberry and bald cypress. Unfortunately, this beautiful garden soon disappeared, but more of that later.
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A Grassalkovich-Hatvany kastély ...
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~ (061.) Thomas Mann 1935-ben és 1936-ban Hatvany Lajos vendégeként jart itt a kastélyban, melyrdl emlitést tett
a magyarul is kiadott napléjdban. S6t Doktor Faustus cimi regényében Madame de Tolna alakjat Hatvany Irénrél
mintédzta. Ezen az 1935-6s kiaddsa képeslapon lathatjuk, hogy a kastély el6tti tér is szépen parkositott volt, ahol a
német ir6 is sétalt egykoron.

A= Thomas Mann visited the manor house in 1935 and 1936 and he mentioned it in his diary published also in Hun-
garian language. In addition, he modelled the character of Madame de Tolna after Irén Hatvany in his novel Doctor
Faustus. This picture postcard brought out in 1935 shows that the square in front of the manor house was also a fine-
ly landscaped area where once the German writer himself took walks.
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~ (062.) Ezen a lapon, amit olasz fényképészek készitettek a csaldd megrendelésére, ugy elevenedik meg a kastély,
mint egy festményen. Valdszintileg komoly szerepe lehetett a megbizdsban Hatvany Ferencnek, aki ekkoriban mar elis-
mert festémuivész és komoly muigytijté is egyben. Invitalasara Czobel Béla festdmiivész nyaranta sokat vendégeskedett
itt. Eletmtivében nagyon sok Hatvanban festett kép szerepel a kastélyrél, az utcakrol, az emberekrol.

A= Prepared by Italian photographers to the order of the family, the manor house appears on this card like being a
painting. Ferenc Hatvany might play an important role in the order as he had been an acknowledged painter and an
enthusiastic art collector by this time. The painter Béla Czdbel often stayed as a guest at the manor house every sum-
mer. His life-work contains a lot of pictures he painted in Hatvan about the manor house, the streets and the people.
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... a II. vilaghdborii drnyékdban
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72 (063.) Szintén olasz fotografusokat dicsér ez az 1930-as évek kozepén késziilt felvétel, amely egy téli idilli nyugal-
mat draszto estén késziilhetett. Ekkor még nyoma sincs a habortnak, de mintha az eljovendd baljés sors hangulatat
sugallna a kép. Téli iddszakban az épiiletet a szobdkban 4ll6 reprezentativ kiképzésti cserépkalyhdkkal fhtotték, ame-
lyeknek a tiizel6nyildsai a folyosén voltak.

A= Also Ttalian photographers are to be praised for this photo taken in the middle of the 1930s. Reflecting peace and
quite, this photo was probably taken on a winter evening. Although there is no sign of the war yet, the picture looks as
if it suggested the atmosphere of the forthcoming dark future. In the winter season the heating was provided in the
manor house by imposing tile stoves built in the rooms and the fire could be fed from the corridors.
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- (064.) Az 1943-ban késziilt lap nyomaszté hangulatot draszt. A Hatvany-csalad tagjai ekkortajt mar bujkaltak vagy
emigraciéba kényszeriiltek, mig Hatvany Irént és férjét, Hirsch Albertet a németek 1944-ben elfogtdk és deportaltak.
A kastélyban a németek Gestapo-kézpontot, majd késébb az oroszok hadikérhdzat rendeztek be. Ami k6zos volt ben-
niik, mindent elvittek a kastélyb6l, ami mozdithaté volt.

A= This 1943 card has a gloomy atmosphere. By this time the members of the Hatvany family had already hidden or
fled the country. Irén Hatvany and her husband Albert Hirsch were captured and deported by the Germans in 1944.
The manor house was turned into a Gestapo-centre, and then the Soviet Army ran a military hospital there. What they
both had in common was that they had taken away from the manor house all they could.
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A pusztulo kastély

A haborth nyomat
« kertben

2= (065.) AL vilaghdborit kovetden az alabbi jelentés sziiletett: A kastély ajtajai, ablakai, az tivegezés 100%-ban el-
pusztultak. A szobdkon kiviil a 7 W.C. és 8 fiird6helyiség felszerelése nagyrészt tonkrement. Hidnyoznak a tapétdk, a
mivészi cserépkalyhédk, a parkett-padloburkolat kisebb része, tovabba a hazi vizvezeték és a 150 voltos villanyvezeték.
A tet6szerkezet javitdsra szorul, minthogy annak kotégerenddit kb. 50%-ban kiftirészelték.”

A= According to a report written after World War II the doors, the windows and all that once was glazed were com-
pletely destroyed. Much of the furnishing of the rooms, 7 lavatories and 8 bathrooms went to ruin. The wallpapers, the
tile stoves, a part of the parquet flooring, the water pipes and electric wires, these all were missing. The roof needed to
be restored as about a half of the beams were sawed out.
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- (066.) 1946 Gszén az orosz katondk elhagytdk a kastélyt, amelynek keleti felét a helybeli Pet6fi cserkész csapat rend-
be hozta és be is koltozott ide, de utdna az orosz varosparancsnoksig 25 orosz katonat visszakoltoztetett, ezért a cserkész-
csapatnak mennie kellett. 1947. jalius 7-én a kastély egy részét a Hatvani Népi Kollégium szdmara haszndlatba adtak. Ké-
s6bb Gket is eltavolitottak, és allagmegovas cimén szdrazon rakott téglaval az ablakokat a szemoldokfaig befalaztak.

A= The Soviet soldiers left the manor house in the autumn of 1946. The eastern part was restored by local scout troop Petéfi
that moved there afterwards. Yet, the Soviet military government of the town re-lodged 25 Soviet soldiers there, so the scout
troop had to leave the building. A part of the manor house was given over to the People's College of Hatvan for use on 7 July
1947 but they were later also displaced. In order to ,preserve” the building bricks were laid into the windows up to the lintel.
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Iskoldk a kastélyban
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-~ (067.) A Magyar Allamkincstar javara bekebeleztetett kastélyban hadirokkant gondozéi kézpontot akartak 1étrehozni, de
mivel a rendbehozatal félmillié forintba kertilt volna, ezért a terv meghidsult. A kastély nyugati szarnyanak tet6zete és els6
emelete belovést, ill. bombatalalatot kapott, amelyet Nagy Endre a gondnoki lakas tetézetének lebontasaval rendbe hozott, de
nemsokd menekiilnitik kellett innen. Viszont az 1950-51-es tanévben Vegyipari Technikum nyilt a kastély falai kozott.

=\ welfare centre of disabled soldiers was intended to be established in the manor house but the plan wasn't eventu-
ally brought about since the restoration would have costed half million forints. The roof and the upper storey of the
western side-wing were damaged by bombs which were restored by Endre Nagy. Yet, they soon had to escape from here.
An industrial secondary school was opened in the manor house that started its first year in 1950/51.

Az ,
Ady emlekigpg,

72 (068.) A technikumot 1956-ban elkéltoztették Kazincbarcikdra, és helyére az Ady Endre Leanygimnazium kertlt,
amelyet dllami utasitdsra egy év mulva beolvasztottak a Bajza Jézsef Gimnaziumba. Ekkoriban elindult a kert felsza-
molasa is, holott a II. vilighdboriban mar a fak 80%-at kivagtdk. 1952-ben szdz didk befogadasara alkalmas szocreél
stilust kollégiumot épitettek a park nyugati részébe. A kastély falan 1955-ben helyezték el Ady Endre emléktéblajat.

A= The technical secondary school moved to Kazincbarcika in 1956 and its place was taken by the Girl's Grammar
School Endre Ady. A year later it was incorporated into Secondary School J6zsef Bajza on state instructions. The demo-
lition of the garden started at that time though 80% of the trees had been cut away in World War II. A hostel for 100
pupils was built in the style of socialist realism in the western part of the garden.
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Korhdz a vdros kozepén

dr. 7eke Gdbor

2= (069.) Az egészségiigyi ellatds szinvonalanak emelésére elhatdroztak, hogy korhazat hoznak létre a kastélyban. Ebben
nagy szerepe volt dr. Zeke Gébornak, aki osztdly- és évfolyamtarsanal, az akkori egészségligyi miniszternél  kijarta” az
4j intézmény megsziiletését. A foldszinti belsé tereket atépitették kisebb helyiségekre, rendelGkre bontottdk, amit 1961.
marcius 16-an adtak at. Jiniusban pedig az emeleti részt nyitottdk meg, ahol a kortermek és a miiték kaptak helyet.

A order to improve health provision, a decision was made on establishing a hospital in the manor house. Dr. Gabor
Zeke had a great role in this as he asked for the support of one of his former class-mates who was the minister of health
at that time. The rooms in the ground floor were divided into smaller premises and consulting rooms which were opened
on 16 March 1961. The upper floor was opened in July where there were sick-wards and operating rooms.

Az erkélyt tartd egyik

atlasz

72 (070.) A kezdeti idészakban 70, majd késébb 90 dgyassa bévitették az emeleti részen elhelyezett kérhazat, mikoz-
ben az ellitandé korzet, a hatvani jaras lényegesen nagyobb intézményt igényelt volna. A kezdetekben 56 6 dolgozott
a kérhdzban, majd 1964-ben mar 105 {6, kozilik 8 orvos, 48 szakképzett segit, 10 egyéb egészségiigyi dolgozo, 7 gaz-
dasdgi, 12 mtszaki és 20 f6s kisegit6 alkalmazottbdl allt a személyzet. Evente atlagosan 3500 beteget gydgyitottak.

A= The hospital had 70 beds at the start but the number was then increased to 90 while a much larger institute would have been
necessary considering the extent of the area to be provided. 56 people worked at the hospital at the very beginnings. In 1964 the
institute had already 105 workers including 8 doctors, 48 qualified and 10 non-qualified health workers, and a financial depart-
ment of 20, a technical staff of 12 and an auxiliary staff of 20 persons. 3500 patients were cured there yearly in average.
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Rendelointézet a kastélyban
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= (071) A zsufoltsdgot ellenstlyozand6, 1963-ban egy 452 dgyas korhédz épitését kezdték meg a hajdani kastélypark
kozepén, amit 1967. november 7-én adtak 4t. Ezen az dtadds évében késziilt képeslapon lathat6 a kastély mogott ma-
gasodo nyolcemeletes Gj épiilet. Ezt kovetéen rendeléintézet miikodott a kastély falai kozott, ahol a térség jarobetegeinek
szakellatasa folyt, illetve a baleseti sebészeti osztaly még itt maradt.

A= To relieve crowdedness, they started to build a 452 bed hospital in 1963 in the middle of the former park of the
manor house which was inaugurated on 7 November 1967. This card was prepared in the year of the inauguration and
shows the new 8-storey building rising behind the manor house. Subsequently, a dispensary worked inside the manor
house providing medical care to the outpatients of the region, and the traumatology also stayed there.

A pu.vz/u/o‘ S20%eHi74

~ (072.) A korhéz elsé igazgaté f6orvosa dr. Dobos Imre, a rendelSintézet elsé vezetdje pedig dr. Kovéacs Andor volt.
A szakmai munkat az Albert Schweitzer Tudomanyos Tandcs segitette, amely 1964-ben kezdte meg miikodését. Az uj kor-
haz dtadasét kovetden a kastélyban ideiglenes jelleggel 50 féréhelyes névérszallast alakitottak ki, csakiigy mint a Bastya ut-
cai sziil6otthon tiresen maradt helyiségeiben, és az ) ndévérszallas felépiiltéig itt helyezték el a szakdolgozokat.

A= The first manager of the hospital was Dr. Imre Dobos, and the dispensary was first led by Dr. Andor Kovacs. The profes-
sional works were helped by the Albert Schweitzer Scientific Council set up in 1964. After the opening of the hospital, a tempo-
rary home for nurses — suitable to accommodate 50 persons — was set up in the manor house, and another home was established
in the vacant premises of the maternity centre in Béstya Street. Health workers lived there until the new home was finished.
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A Grassalkovich-Hatvany kastély ...

Kertrési'm

-~ (073.) Ezen a lapon is lathaté, hogy a kastély kiils6 allaga elhanyagolt, kiils6 renovalasara az évtizedek alatt nem
jutott pénz. Akkoriban az 4j beruhdzéasok elkésziilte sokkal el6bbre val6 volt. 1972-ben adtak at az Gj, 66 f6s n6vérszal-
16 épiiletét az 4j kérhaz el6tt, és megkezdddott egy 160 lakasos lakdtelep épitése is a hajdani alsékert tertletén. Ezzel
a 1épéssel befejez6dott a hajdan szebb napokat is megélt kert agoniaja.

A2 This card shows the neglected appearance of the manor house. There were no funds for the renovation during the decades
as new investments were more important. Suitable to accommodate 66 persons, the new home for nurses erected in 1972
in the garden of the manor house had been finished by this time, and they started to build a 160 flat housing estate in the
territory of the former lower garden. This latter made an end of the agony of the garden that whilom had seen better days.

Elhanyos™

~ (074.) Ez alap az 1970-es évek elején volt forgalomban, 1,50 forintos dron vasarolhattdk meg a postdn az irni szén-
dékoz6 honfitarsaink. 1975-ben az 4j kérhdzban 520 dgyon folyt a gyégyité munka, és a dolgozdok szama megkozelitette
a 700 f6t. 1974-ben létrehoztik a kardiolégiai gondozét, kés6bb Tid6beteg-gondozé Intézet nyilt a Vécsey utcaban,
majd Pszichiatriai Szakrendelé a Madach utcaban. A kastély jobb oldali szarnydba koltoztették a mentéallomast.

A= This card was available in the 1970s and our citizens could buy it at the post office at a price of 1.50 Forint. In
1975, the new hospital had 520 beds for the patients to be cured, and the number of the workers reached 700 persons.
The cardiology was set up in 1974, and dispensary for consumptive patients was later established in Vécsey Street, and
then Psychiatry in Madach Street. The ambulance station was transferred to the right side-wing of the manor house.
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... amin nyomott hagyott az idé
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-~ (075.) Sajnos nemcsak a kerttel, hanem a kiils6 homlokzattal sem torédtek, s6t a belsé terek karbantartasa is elmaradt. En-
nek kovetkeztében 1979-ben miszaki allapota miatt életveszélyesnek nyilvanitottdk az épiiletet, és bezartak. Ezen az 1982-es
kiadast lapon mar csak a szebb napokat megélt, kitiritett kastély lerobbant homlokzata lathaté. Akkoriban még nagyszabast
tervek sziilettek a renovalasrol és a késébbi hasznositasrél, de mindez dllami forrasok hidnyaban nem valésulhatott meg.

A= Nobody cared for the garden and the outer fagade, indeed, the maintenance of the inner rooms also failed to come about.
Consequently, the building was declared life-threatening in 1979 due to its technical conditions, and was closed. Issued in
1982, this postcard shows the ruined fagade of the empty manor house that once was magnificent. Vast projects came to light
about the renovation and use of the manor house at that time, but they weren't executed due to lack of state financial sources.

-~ (076.) Az 1980-as években egy tlizesetet kovetden a
kastély f6homlokzati tetGszerkezetét felajitottak, majd a
nyugati szarnyat is tataroztak. 1986-ban ide koltozott a
varosi miivel6dési kozpont, amely felvette Grassalkovich
nevét. Az 1980-as években a varos lakosai még téglaje-
gyet is vasarolhattak kilonbozé cimletekben, amellyel
az épulet felgjitasat tdmogathattdk. Az 1988-ban ké-
sziilt lapon a fotés tigyesen leplezte a féépiilet leromlott
allapotat.

A= After a fire in the 1980s the main facade trussing was
restored and then, from 1986, the western side-wing of the
manor house was also renovated. The cultural centre of the
town received rooms in it which later was named after Gras-
salkovich. In the 1980s, the inhabitants could even buy so
called 'tickets of bricks' issued in different denominations to
support the renovation and restoration of the building. On
this 1988 picture postcard the photographer was clever
enough to be able to hide the neglected appearance of the
main building.
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A Grassalkovich-Hatvany kastély jelene

= Az 1990-es években a féépiilet és a bal oldali mellék-
épiilet kiils6 homlokzatat is renovaltak. Majd 2005-ben
Eurépai Uniés tamogatassal megszépiilt a kastély udvari
homlokzata és a megmaradt diszkertje, valamint a kerités
is. A kastélybelsd helyreallitasara vonatkozo dokumentaci-
6k is elkészultek.

A kivilrél impozéans latvanyt nyajté kastély éptlete a
Kossuth tér disze, de beliilrél a lerobbant millije ellenére
is érzékelhetd az éptilet egykori pompéja, amit a stukkodi-
szitéses belsé terek adnak. Az évtizedek alatt a hasznosita-
sara tobbféle elgondolds sziiletett, ezért idegenforgalmi,
gyogyturisztikai, tizleti, kozmutvelddési funkcidkra adap-
talt tervek lattak napvilagot az utébbi hdrom évtizedben.
A magyar allam kilfoldi befektet6knek kiajanlott tender-
csomagjaban is szerepelt a Grassalkovich-Hatvany kastély.
Az épiilet a Grassalkovich stilust kastélyépitészet jellegze-
tes példdja, mely a koznemesbdl a fénemesség soraiba
emelkedett grof biiszkeségének szimb6luma.

A magyar barokk kastélytipus egyik legszebb emléke es-
ténként diszkivildgitasban tiindokol. Sajnos a kastély bel-
s6 felgjitdsara nincs pénz, igy csak reménykedni lehet ab-
ban, hogy a szép kiills6hoz egyszer majd a mélté belbecs is
tarsulni fog.

A= The outer facade of the main building and the side
outbuildings were also renovated in the 1990s. In 2005,
with the assistance of the European Union, the back-front
of the manor house, the rest of the garden and the fence
were repaired and restored. The documentation for the
internal restoration and repair has been prepared.

Having an imposing outlook, the building of the manor
house is still the key ornament of Kossuth Square.
Notwithstanding the ruined interior, people still can feel
the former splendour of the manor house due to the orna-
mental stuccos that remained in the rooms. Numerous
conceptions were formulated on how and for what to use
the building in the future. Especially the tourism, well-
ness, business and culture we amongst the main subject
areas on which plans have been made during the last three
decades. Grassalkovich manor house of Hatvan was also
included in the tender-package the Hungarian government
offered to foreign investors.

Looking splendid in the evenings in the floodlight, the
building serves as a characteristic instance of the manor
house architecture of Grassalkovich-style and is one of the
most beautiful monuments of the Hungarian baroque
castle type.

Py
#~ (077.) Ez a 2007-ben megjelent képeslap tisztelgés I. Grassalkovich Antal emléke el6tt. Rajta az altala épitett jelentGsebb ba-
rokk épiiletek sora: a templom, a feltjitott kastély homlokzata, és a nagygombosi uradalom még pusztuldsaban is méltdsagteljes

Csikos kapuja teljes egészében. A lap jobb szélén a Grassalkovichok hercegi cimere, és a masodik varosalapitonak is tekinthet6 grof

teljes alakos szobra, amelyet a Kossuth téren allitottak fel 2006. augusztus 20-an. Alkotdja Balog Kalman helyi szobraszmiivész.

A= This picture postcard issued in 2007 stands for a sing of respect to the memory of Antal Grassalkovich I. It includes

a range of outstanding baroque buildings he erected, such as the church, the frontispiece of the renovated manor house,

and the Csikés-gate of Nagygombos manor being still majestic in its devastation. On the right side of the card we can

see the ducal coat of arms of the Grassalkovich and the full body statue of the count considered as the second founder

of the town. The statue, a masterpiece of the local sculptor Kalman Balog, was set up on 20 August 2006 on Kossuth

Square.
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